

河北法制报

权威报道法治河北

河北法制报社出版 河北日报报业集团主管主办

2020年7月28日 星期二 农历六月初八 今日8版

邮发代号 17-77 国内统一连续出版物号 CN13-0033 总第 7347 期



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

检察机关上半年起诉妨害疫情防控犯罪4527件5565人

新华社北京电 (记者 陈菲)记者7月26日从最高人民检察院了解到,今年上半年,全国检察机关严格依法办理涉疫案件,共批捕妨害疫情防控犯罪4480件5370人、起诉4527件5565人。

最高检有关负责人介绍,在起诉的案件中,制售假冒伪劣防疫物资犯罪,虚假销售防疫物资的诈骗犯罪,哄抬防疫物资、生产物资、民生物资价格犯罪等较为突出。

据介绍,最高检联合最高法等发布指导意见,明确将制假售假等9类犯罪作为打击重点,维护疫情防控社会秩序;联合公安部发布了“依法严惩哄抬物价犯罪典型案例”,严

正警示不法分子;针对一些地方连续发生扰医伤医事件,会同国家卫健委等发布通知,及时发布相关典型案例,严惩7类涉医犯罪。

记者了解到,为助力企业尽快恢复生产经营,检察机关优化办案方式,切实加快办案进度,注重提升退回补充侦查工作质量,有效缩减了诉讼环节和办案周期。上半年,全国检察机关共提前介入涉疫案件6289件,占受理涉疫审查起诉案件的92.8%;提起公诉的犯罪案件,适用简易程序审结177394件,适用速裁程序77649件;办理审查起诉案件的退查数同比下降21.3%,延长审限数同比下降28.4%;自行补充侦查5222件,与去年同期相比上升8倍多。

“人到哪里,军人作风就带到哪里”

——记石家庄市人民检察院干部处副处长王岩

军旅情★政法人

□ 河北法制报记者 鲍娜军

“工作在综合类部门,为全市干警服好务就是我们的追求。”初见王岩,总被他阳光、爽朗的微笑环绕。

王岩是一名军转干部,现任石家庄市人民检察院干部处副处长,先后荣获4次嘉奖、1次二等功、1次三等功,2019年荣获石家庄市最美政法干警荣誉称号。

★用坚强,守护群众的平安

“武警部队,抢险救援是基本职责,关键时刻咱们应该冲锋在前!”王岩在武警部队时就是一名优秀的中队长。

2005年11月6日19时40分,邢台县会宁镇石膏矿发生坍塌事故。王岩所在的部队第一时间进驻现场。人刨机挖中,他和战友们面对

直径约60米、随时都会塌陷的区域,在碎块瓦砾中战斗。最佳的救援时间过去了,但还有遇险矿工没找到,他依然坚持再试一试。在事故发生9天后,他们的持续救援创造了奇迹,又救出了3名矿工。

2007年7月,沙河两家造纸厂连发大火。酷暑炎夏,造纸厂垛垛相连的麦秸秆突然起火,火烧连营,后果不堪设想。王岩带领战士们在消防车浇水、泡沫灭火一时难以奏效的严峻形势下,就地采取“蚂蚁搬家”策略,将未燃烧的麦秸秆由内往外翻,然后彻底浇湿,再紧急移至10米外的空旷地。尘烟翻滚、汗泪交织中,大火终被熄灭了,造纸厂的财产保住了。王岩记得最清的,还是那句动员令:“转移的越多,群众的损失就越少!”

“部队给了我军人的坚强,我就要用它去守护群众的平安!”服役14年,王岩工作过的两个基层中队先后荣获集体三等功,他个人也获得4次三等功。



图为工作中的王岩。

★讲担当,服从安排多奉献

“进入检察院,在王岩的工作中,我们看到了一名军人的优秀品

质。他服从安排,不讲条件,扛起责任,勇于奉献,完美诠释对工作的尽善尽美。”石家庄市人民检察院政治部主任王峰如是说。

(下转第3版)

最高检表彰“法治进校园”全国巡讲活动先进单位和个人 我省检察系统三个单位和个人上榜

河北法制报讯 (检宣) 日前,最高人民检察院对“法治进校园”全国巡讲活动中表现突出的95个全国巡讲突出单位和167名全国巡讲突出个人进行通报表扬。其中,我省检察系统的三个单位和四名个人榜上有名。

据了解,在此次表彰中,来自我省的邯郸市邯山区人民检察院、廊坊市广阳区人民检察院、武邑县

人民检察院三个单位被最高检授予“‘法治进校园’全国巡讲活动表现突出单位”荣誉称号;河北省人民检察院王伟、石家庄市人民检察院张广斌、秦皇岛市人民检察院肖波、唐山市丰润区人民检察院付丽娟四名个人被授予“‘法治进校园’全国巡讲活动表现突出个人”荣誉称号。

据介绍,为认真落实“谁执法谁普法”的普法责任制,2016年6

月,最高检联合教育部部署开展了为期三年的“法治进校园”全国巡讲活动。最高检从全国选拔23名检察官,组成全国巡讲团,在91个城市巡讲194场,覆盖132所学校和19万余名学生,遍布全国各省、自治区、直辖市和新疆生产建设兵团。各级检察机关组建了280余支省、市巡讲团,在辖区内巡讲9.65万次,覆盖10.8万所学校和

8050万名师生。2019年下半年,最高检再次组织19名检察官组成全国巡讲团,助力精准脱贫攻坚,分赴“三区三州”24个地、市、州的72个县、区,先后在108所学校开展巡讲170次,覆盖师生7.8万人,为深度贫困地区的孩子们送去精品法治课,为全国巡讲活动画上圆满句号,为实现法治进校园巡讲经常化制度化拉开序幕。



为进一步落实党支部组织生活制度,增强新授衔民警的荣誉感、使命感,日前,河北出入境边防检查总站“护城河之盾”指挥部临时党支部组织开展“党的光辉照我心,我以忠诚报党恩”主题党日活动。图为“护城河之盾”指挥部老民警带领新授衔的年轻民警进行入党宣誓。

顾国群 摄

唐山市扫黑除恶专项斗争取得阶段性战果

打掉涉黑涉恶组织156个 破获刑事案件1244件

扫黑除恶在行动

河北法制报 7月27日讯 (刘文利 王禹)今天上午,唐山市政府新闻办召开新闻发布会,通报该市扫黑除恶专项斗争工作情况。自扫黑除恶专项斗争开展以来,唐山市公安机关共打掉涉黑涉恶组织156个,其中涉黑组织17个、涉恶团伙139个;破获刑事案件1244件,抓获犯罪嫌疑人1499人,查扣冻结涉案资金24.52亿元。检察机关批捕291件902人,已提起公诉237件1128人。审判机关已审结137件870人,杨国全、杨军等7个黑社会性质组织和77个涉恶团伙所涉案件均已结案,对

恶组织156个,其中涉黑组织17个、涉恶团伙139个;破获刑事案件1244件,抓获犯罪嫌疑人1499人,查扣冻结涉案资金24.52亿元。检察机关批捕291件902人,已提起公诉237件1128人。审判机关已审结137件870人,杨国全、杨军等7个黑社会性质组织和77个涉恶团伙所涉案件均已结案,对

首犯、主犯均依法严惩。纪检监察机关查处467人,涉及县处级干部24人、乡科级干部135人,党纪政务处分或组织处理416人,专项斗争取得阶段性战果。

在新闻发布会上,唐山市扫黑除

目标,聚焦涉黑涉恶问题突出的重点地区、行业、领域和人民群众深恶痛绝的黑恶势力违法犯罪,持利剑、出重拳、用重典,打掉了一批危害多年的涉黑涉恶团伙,查处了一批涉黑涉恶腐败分子和“保护伞”,专项斗争取得了阶段性战果,社会治理水平不断提高。唐山市专项斗争领导小组连续两年被评为全省扫黑除恶专项斗争先进单位。

承德市司法局检察院联合举办人民监督员培训班

河北法制报讯 (记者 王翠冬 通讯员 尹学超)7月24日,承德市司法局、市人民检察院在市检察院大会议室以视频会议的形式,举办了全市人民监督员培训班。

会上,宣读了《全市检察机关2020年上半年主要工作情况通报》,并对最高检《关于印发〈人民检察院办案活动接受人民监督员监督的规定〉的通知》和省

人民检察院的实施办法进行了学习培训。

会议要求,要提高站位,充分认识人民监督员制度的重大意义,切实增强人民监督员监督工作的责任感和使命感;要全面准确把握《人民检察院办案活动接受人民监督员监督的规定》内容,确保人民监督员制度有效落实;要进一步提升履职本领,切实做到敢监督、会监督、善监督。

本报法律顾问 康学富 陈振谦

最高法发布产权保护行政诉讼典型案例

新华社北京7月27日电 (记者 罗沙)

最高人民法院27日发布从全国范围遴选的一批产权保护行政诉讼典型案例,更好营造平等保护各种所有制经济产权和合法权益的法治环境,促进提高全国法院产权保护行政案件办理质效。

这些典型案例包括:海口博泰隆房地产开发有限公司诉海口市人民政府有偿收回国有土地使用权案,古田翠屏湖爱乐置业有限公司、福建爱乐投资有限公司诉古田县人民政府行政协议及赔偿案,李三德诉宝鸡市渭滨区人民政府行政强制案,武汉市武昌南方铁路配件厂诉武汉市洪山区人民政府房屋征收补偿决定案,汕尾市

真诚公共汽车运输有限公司诉汕尾市人民政府排除、限制竞争案,新泰市纳盐业有限公司诉原新泰市盐务局行政处罚案,广州市淦灿贸易有限公司诉原韶关市新丰县工商行政管理局工商行政登记案,诸暨市勃田置业有限公司诉原诸暨市国土资源局国有土地使用权出让合同纠纷案,夏高凤诉原都江堰市国土资源局违法注销集体土地使用权案。

据了解,该批典型案例具有较强的针对性和指导性,坚持对产权的平等保护和全面保护,明确对行政机关侵犯产权行为的合法性审查原则,提示各种所有制主体产权受到违法行政行为侵害时的救济途径。

保定中院全省率先推出线上委托评估工作模式

河北法制报讯 (记者 刘彬)7月23日16时30分,随着保定市中级人民法院司法技术人员按下“开始摇号”按钮,通过人民法院诉讼资产网摇号软件,

对某科技有限公司机器设备进行评估的机构选定工作有了结果——某资产评估有限公司中签,标志着我省法院系统线上委托评估工作有了新模式。

据介绍,网上摇号将选择评估机构的权力全部交给了平台系统,避免了人为操作,更能客观体现摇号的公平公正;相对于

传统的摇号机摇号,当事人可以不到现场,减轻了诉累;法院可以不专门对各方当事人进行书面或电话通知,降低了诉讼成本。

据悉,对某科技有限公司机器设备进行评估的机构选定工作,保定中院于7月22日通过人民法院诉讼资产网发布网上招标公告。为确保公正公开,保定中院通过电话告知了入围人民法院司法评估机构名单库保定资产分库名称的10家评估机构。截至23日16时30分,共有7家评估机构完成报名。

唐山警方多措并举维护医疗秩序稳定

河北法制报讯 (裴文初)今年以来,唐山市公安局采取多项举措深入推进警医联动、提升医疗机构安全防范能力建设,确保全市医疗机构运行平稳有序。

唐山市公安局把维护良好医疗秩序作为“平安唐山”建设的重要内容,指导该市二级以上公立医疗机构加快推进标准化警务室建设,督促落实各项安全防范系统建设;适时开展医院周边治安秩序清理整治,对扰乱医疗秩序行为,坚决依法制止。今年以来,该市公安机关共出动警力26089人次,对医疗机构开展安全检查130次,整改安全隐患30处,开展安保培训及演练405次。

次,协助化解医患纠纷35起,办理涉医治安案件2起,行政拘留4人,有力维护了医院周边良好的治安秩序。

该市各级公安机关会同卫健部门加强对医疗机构内部安全防范工作指导,帮助医疗机构组建应急安保队伍并加强培训演练,针对重点科室指导加强人防、物防、技防建设,落实重点防范措施;同时警务前移,推动涉医矛盾纠纷排查常态化,加强多部门相互配合,形成化解纠纷合力。

截至目前,他们对医疗机构开展安全检查130次,整改安全隐患30处,开展安保培训及演练405次。

承德市司法局检察院联合举办人民监督员培训班

河北法制报讯 (记者 王翠冬 通讯员 尹学超)7月24日,承德市司法局、市人民检察院在市检察院大会议室以视频会议的形式,举办了全市人民监督员培训班。

会上,宣读了《全市检察机关2020年上半年主要工作情况通报》,并对最高检《关于印发〈人民检察院办案活动接受人民监督员监督的规定〉的通知》和省

人民检察院的实施办法进行了学习培训。

会议要求,要提高站位,充分认识人民监督员制度的重大意义,切实增强人民监督员监督工作的责任感和使命感;要全面准确把握《人民检察院办案活动接受人民监督员监督的规定》内容,确保人民监督员制度有效落实;要进一步提升履职本领,切实做到敢监督、会监督、善监督。

本报法律顾问 康学富 陈振谦